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Trigonometrie rechtwinkeliges Dreleck

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP
Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht
kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen

Aufgabenpool bzw. Matura
zum Thema zu finden.

notwendig, wenn man in
diesem Thema bestehen
mochte.

sehr gut beim Uben
unterstiitzen und gerade das
theoretische Wissen festigen.

Rookie Level

Einfache Textaufgaben aus
dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura.

Textaufgaben fir den
Einstieg zu den Typ 2
Aufgaben mit reduziertem
Kontext.

Diese Aufgaben sind natrlich
zwingend notwendig. Sie
sollten auf jeden Fall
verstanden werden, wenn
man positiv sein mochte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grof3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht

dem BHS/BRP Aufgabenpool
bzw. Matura und Typ2
Aufgaben aus den AHS-
Reifeprufungen.

Niveau von Typ 2 Aufgaben.

Clusterspezifisch ist (z.B.
Finanzmathematik fur
HAK/HUM) sind diese
Aufgaben eher nur fur HTL-
Schulerlnnen relevant oder
wenn man auf eine sehr gute
Note hinarbeitet.

Kompensations-
prufungsaufgaben

Ausgewahlte Aufgaben aus
Kompensationsprufungen, die
so vielleicht noch nicht so
haufig oder noch gar nicht im
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zusétzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer Typ 2
Aufgabe mit reduziertem
Kontext.

Zuséatzliches Ubungsmaterial
auf dem Niveau einer
mittelschweren Teil A
Aufgabe.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Grundkompetenzen

Rampe* - 1835, AG4.1, 2 aus 5

Eine Rampe mit einer (schragen) Lange von d Metern Uberwindet einen Hohenunterschied
von h Metern (d > 0, h > 0). Der Steigungswinkel der Rampe wird mit a bezeichnet.

Kreuzen Sie die beiden Gleichungen an, die den gegebenen Sachverhalt richtig beschrei-
ben. [2 aus 5]

h
Bl sin(a)

d=h-cos(a)

e A
= cos(90° - a)

d=h - sin(90° - )

oo |g|o|d

d=h-tan(a)

Leiter* - 1_811, AG4.1, Offenes Antwortformat
Eine Leiter lehnt an einer senkrechten Mauer.

Die Leiter liegt in 6 m Hohe an der Mauer an und schlie3t mit der Mauer
einen Winkel von 20° ein. Dieser Sachverhalt wird durch die neben-

o}
stehende (nicht maBstabgetreue) Abbildung veranschaulicht. Q‘}@é g
A
Boden

Berechnen Sie die Lange der Leiter.

Leiter* - 1_787, AG4.1, Halboffenes Antwortformat

Eine 4 m lange Leiter wird auf einem waagrechten Boden aufgestellt und an eine senkrechte
Hauswand angelegt.

Die Leiter muss mit dem Boden einen Winkel zwischen 65° und 75° einschlieBen, um
einerseits ein Wegkippen und andererseits ein Wegrutschen zu vermeiden.

Berechnen Sie den Mindestabstand und den Hochstabstand des unteren Endes der Leiter
von der Hauswand.

Mindestabstand von der Hauswand: m

Hochstabstand von der Hauswand: m

Bahntrasse* - 1_763, AG4.1, Offenes Antwortformat

Die Steigung einer geradlinigen Bahntrasse wird in Promille (%o) angegeben. Beispielsweise
ist bei einem Héhenunterschied von 1 m pro 1000 m zurlickgelegter Distanz in horizontaler
Richtung die Steigung 1 %o.

Geben Sie eine Gleichung an, mit der flir eine geradlinige Bahntrasse mit der Steigung 30 %o
der Steigungswinkel & exakt berechnet werden kann (@ > 0).

Trigonometrie
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Raumliches Sehen* - 1_739, AG4.1, Halboffenes Antwortformat

Betrachtet man einen Gegenstand, so schlieBen die Blickrichtungen der beiden Augen
einen Winkel € ein. In der nachstehend dargestellten Situation hat der Gegenstand G
zu den beiden Augen A, und A, den gleichen Abstand g. Der Augenabstand wird mit d
bezeichnet.

A2
g
r G
je===
g
A

1

Geben Sie den Abstand g in Abhangigkeit vom Augenabstand d und vom Winkel € an.

g:

Drehkegel* - 1_714, AG4.1, Halboffenes Antwortformat

Gegeben ist ein Drehkegel mit einer Hohe von 6 cm. Der Winkel zwischen der Kegelachse
und der Erzeugenden (Mantellinie) betragt 32°.

Berechnen Sie den Radius r der Grundflache des Drehkegels.

r= cm

Dreieck* - 1_691, AG4.1, Offenes Antwortformat

Gegeben ist nachstehendes Dreieck mit den Seitenlangen r, s und t.

t

70°

r

Berechnen Sie das Verhaltnis % fUr dieses Dreieck!

Viereck* - 1_667, AG4.1, Konstruktionsformat

Gegeben ist das nachstehende Viereck ABCD mit den Seitenléangen a, b, ¢ und d.

D

Zeichnen Sie in der obigen Abbildung einen Winkel ¢ ein, fir den sin(@) = # gilt!
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Rechtwinkeliges Dreieck* - 1_643, AG4.1, Halboffenes Antwortformat

Die nachstehende Abbildung zeigt ein rechtwinkeliges Dreieck.

A X B

Geben Sie einen Term zur Bestimmung der Lange der Seite w mithilfe von x und 8 an!

w =

Gefdlle einer Regenrinne* - 1_594, AG4.1, Halboffenes Antwortformat
Eine Regenrinne hat eine bestimmte Lange 7 (in Metern). Damit das Wasser gut abrinnt,

muss die Regenrinne unter einem Winkel von mindestens a zur Horizontalen geneigt sein.

Dadurch ergibt sich ein Hohenunterschied von mindestens h Metern zwischen den beiden

Endpunkten der Regenrinne.

Geben Sie eine Formel zur Berechnung von h in Abhangigkeit von 7/ und a an!

h=

Sinkgeschwindigkeit* - 1_571, AG4.1, Offenes Antwortformat

Ein Kleinflugzeug befindet sich im Landeanflug mit einer Neigung von « (in Grad) zur
Horizontalen. Es hat eine Eigengeschwindigkeit von v (in m/s).

Geben Sie eine Formel flr den Hohenverlust x (in m) an, den das Flugzeug bei dieser
Neigung und dieser Eigengeschwindigkeit in einer Sekunde erfahrt!

Rhombus (Raute)* - 1_536, AG4.1, Halboffenes Antwortformat

In einem Rhombus mit der Seite a halbieren die Diagonalen e = AC und f = BD einander.
Die Diagonale e halbiert den Winkel a = x DAB und die Diagonale f halbiert den
Winkel 8= x ABC.

A a B

Gegeben sind die Seitenléange a und der Winkel .
Geben Sie eine Formel an, mit der f mithilfe von a und B8 berechnet werden kann!

f=

Trigonometrie Stand: 16.03.2024
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Aufwoélbung des Bodensees* - 1_513, AG4.1, Halboffenes Antwortformat
Aufgrund der Erdkrimmung ist die Oberflache des Bodensees gewdlbt. Wird die Erde mo-
dellhaft als Kugel mit dem Radius R = 6370 km und dem Mittelpunkt M angenommen und
aus der Lange der Sudost-Nordwest-Ausdehnung des Bodensees der Winkel ¢ = 0,5846°
ermittelt, so lasst sich die Aufwdlbung des Bodensees naherungsweise berechnen.

Bodensee
Aufwolbung

M

Berechnen Sie die Aufwolbung des Bodensees (siehe obige Abbildung) in Metern!

Aufwdlbung: Meter

Vermessung einer unzuganglichen Steilwand* - 1_488, AG4.1, Offenes Antwortformat
Ein Steilwandstiick CD mit der Hohe h = CD ist unzuganglich. Um h bestimmen zu kén-

nen, werden die Entfernung e = 6 Meter und zwei Winkel a = 24° und 8 = 38° gemessen.

Der Sachverhalt wird durch die nachstehende (nicht maBstabgetreue) Abbildung veran-

schaulicht.

=

" a

A e B

Berechnen Sie die Hohe h des unzuganglichen Steilwandstticks in Metern!
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Standseilbahn Salzburg* - 1_464, AG4.1, Offenes Antwortformat

Die Festungsbahn Salzburg ist eine Standseilbahn in der Stadt Salzburg mit konstanter
Steigung. Die Bahn auf den dortigen Festungsberg ist die alteste in Betrieb befindliche Seil-
bahn dieser Art in Osterreich. Die Standseilbahn legt eine Wegstrecke von 198,5 m zuriick
und Uberwindet dabei einen Hohenunterschied von 96,6 m.

Bildquelle: https://commons.wikimedia.org/wiki/File%3AFestungsbahn_salzburg_20100720.jpg
By Herbert Ortner (Own work) [GFDL (http://www.gnu.org/copyleft/fdl.html), CC BY 3.0 (http://creativecommons.org/
licenses/by/3.0) or CC BY 3.0 at (http://creativecommons.org/licenses/by/3.0/at/deed.en)), via Wikimedia Commons
[27.05.2015].

Berechnen Sie den Winkel a, unter dem die Gleise der Bahn gegen die Horizontale geneigt
sind!

Sonnenhohe* - 1_440, AG4.1, Halboffenes Antwortformat

Unter der Sonnenhodhe ¢ versteht man denjenigen spitzen Winkel, den die einfallenden
Sonnenstrahlen mit einer horizontalen Ebene einschlieBen. Die Schattenlange s eines Ge-
baudes der Hohe h hangt von der Sonnenhdhe ¢ ab (s, h in Metern).

Geben Sie eine Formel an, mit der die Schattenlange s eines Gebaudes der Hohe h mithilfe
der Sonnenhdhe @ berechnet werden kann!

S=

Steigungswinkel* - 1_368, AG4.1, Offenes Antwortformat

Das nachstehend abgebildete Verkehrszeichen besagt, dass eine StraBe auf einer horizon-
talen Entfernung von 100 m um 7 m an Héhe gewinnt.

Geben Sie eine Formel zur Berechnung des GradmaBes des Steigungswinkels a dieser
StraBe an!

Trigonometrie Stand: 16.03.2024
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Sehwinkel* - 1_416, AG4.1, Halboffenes Antwortformat

Der Sehwinkel ist derjenige Winkel, unter dem ein Objekt von einem Beobachter wahrge-
nommen wird. Die nachstehende Abbildung verdeutlicht den Zusammenhang zwischen

dem Sehwinkel @, der Entfernung r und der realen (,wahren“) Ausdehnung g eines Objekts
in zwei Dimensionen.

N

P 2t 4 |

Beobachter

Nl

Objekt

Quelle: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d3/ScheinbareGroesse.png [22.01.2015] (adaptiert).

Geben Sie eine Formel an, mit der die reale Ausdehnung g dieses Objekts mithilfe von a
und r berechnet werden kann!

g:

Definition der Winkelfunktionen* - 1_344, AG4.1, 2 aus 5
Die nachstehende Abbildung zeigt ein rechtwinkeliges Dreieck PQR.

R

Q
Kreuzen Sie die beiden Gleichungen an, die fur das dargestellte Dreieck gelten!
sin(@) =2 ]
sin(a) = ]
tan(B) =2 H
q
tan(q) = £ []
cos(f) =2 J

Trigonometrie
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Winkel mit gleichem Sinuswert* - 1_715, AG4.2, 1 aus 6

Gegeben sei eine reelle Zahl ¢ mit 0 < ¢ < 1. FUr die zwei unterschiedlichen Winkel o und
B soll gelten: sin(a) = sin(B) = c.
Dabei soll a ein spitzer Winkel und B ein Winkel aus dem Intervall (0°; 360°) sein.

Welche Beziehung besteht zwischen den Winkeln o und 3?
Kreuzen Sie die zutreffende Beziehung an.

a+B=90°

a+B=180°

a+ B =270°

a+ B =360°

O goo

B-a=270°
B-a=180° [

Sinus und Cosinus* - 1_619, AG4.2, Konstruktionsformat
Die nachstehende Abbildung zeigt einen Kreis mit dem Mittelpunkt O und dem Radius 1.
Die Punkte A = (1]0) und P liegen auf der Kreislinie. Der eingezeichnete Winkel a wird vom
Schenkel OA zum Schenkel OP gegen den Uhrzeigersinn gemessen.

4

h A X

-1

Ein Punkt Q auf der Kreislinie soll in analoger Weise einen Winkel 3 festlegen, fiir den fol-
gende Beziehungen gelten:
sin(B) = —sin(a) und cos(B) = cos(a)

Zeichnen Sie in der oben stehenden Abbildung den Punkt Q ein!

Winkel im Einheitskreis* - 1_595, AG4.2, Konstruktionsformat

In der nachstehenden Grafik ist ein Winkel a im Einheitskreis dargestellt.

Zeichnen Sie in der Grafik denjenigen Winkel 8 aus dem Intervall [0°; 360°] mit 8= a ein,
flr den cos(B) = cos(a) gilt!

Trigonometrie Stand: 16.03.2024
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Koordinaten eines Punktes* - 1_560, AG4.2, Offenes Antwortformat
In der unten stehenden Abbildung ist der Punkt P = (-3|-2) dargestellt.

Die Lage des Punktes P kann auch durch die Angabe des Abstands r = OP und die
GroBe des Winkels @ eindeutig festgelegt werden.

B/

D\ x

Berechnen Sie die GroBe des Winkels ¢!

Winkel bestimmen* - 1_512, AG4.2, Offenes Antwortformat
FUr einen Winkel a € [0°; 360°) gilt:
sin(a) = 0,4 und cos(a) <0

Berechnen Sie den Winkel a!
Berechnungen am Dreieck* - 1_1183, AG4.1, Zuordnungsformat

Die nachstehende Abbildung zeigt ein Dreieck, das durch die Hohe h in zwei rechtwinkelige
Dreiecke unterteilt wird.

a\ . B

Ordnen Sie den vier Langen jeweils den zutreffenden Ausdruck zur Berechnung aus A bis F zu.

a A | b-cos(@)
b
p
5 B cos(B)
h
h C @@
D g - tan(a)
h
E | 9" @
q
F cos()

Trigonometrie Stand: 16.03.2024 | 12
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Intervalle*-1_1184, AG4.2, 1 aus 6

Gegeben sind sechs verschiedene Intervalle.
Fir alle Winkel a aus einem dieser Intervalle gilt: sin(a) > 0 und sin(a) = 1.

Kreuzen Sie das zutreffende Intervall an. [T aus 6]

[270°; 360°)

[90°; 180°]

(0°; 180°)

[0°; 90°)

(90°; 270°]

Oogio|ioig

[180°; 270°]

Treppe* - 1_883, AG4.1, Halboffenes Antwortformat
In der nachstehenden Abbildung ist eine Treppe mit der Stufenhdhe h (in cm), der Stufenléange 7
(in cm) und dem Steigungswinkel ¢ dargestellt.

Es sollen folgende Bedingungen erflillt sein:

¢« 2-h+1=63
» Die Stufenlange / liegt im Intervall [21 cm; 36,5 cm)].

Ermitteln Sie den kleinstmoglichen und den gréBtmoglichen Steigungswinkel @ (in ©), bei dem die
oben genannten Bedingungen erfUllt sind.

kleinstmoglicher Steigungswinkel ¢:

groBtmaglicher Steigungswinkel ¢:

Viereck* - 1.1249, AG4.1, Halboffenes Antwortformat

In der nachstehenden Abbildung ist ein Viereck dargestellt.

C

Stellen Sie unter Verwendung der dafiir erforderlichen Seitenlangen eine Formel zur Berechnung
von tan(f) auf.

tan(B) =

Trigonometrie
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Dreieck* (1_1273) - AG4.1 - 2 aus 5

In der nachstehenden nicht maBstabgetreuen Abbildung ist ein rechtwinkeliges Dreieck darge-
stellt. Die Winkel werden in Grad gemessen, die Seitenlangen in cm.

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an. [2 aus 5]

sin(a) = % W
cos(B) = % L]
tan(a) = % O
sin(90° — ) = % ]
cos(90° - a) = % ]

Dreieck* (1_1297) - AG4.1 -1 aus 6

In der nachstehenden Abbildung ist ein rechtwinkeliges Dreieck ABC dargestellt.

C

Kreuzen Sie die Gleichung an, die jedenfalls zutrifft. [7 aus 6]

—%mw:os(a) H
h= CO‘;V(a) -sin(@) | [
S|r‘1A(/a) tan(@) | []
_ta:Ea) sin(@) | []
h= S";(/O‘) tan(@) | [J
h=0). cosfe) | OJ

Trigonometrie Stand: 16.03.2024 | 14



M MATHAGO
Segelboot* (1_1321) - AG4.1 - Halboffenes Antwortformat

In der nachstehenden Abbildung ist ein Modell eines Segelboots dargestellt.

[}

Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Winkels a auf. Verwenden Sie dabei h, d und b.

o=

Trigonometrie Stand: 16.03.2024 | 15
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Rookie Level

Am_Fluss (A_229)

b) Ein von einem Punkt A senkrecht aufsteigender Ballon wird von einem Punkt B am Fluss-

ufer unter dem Hoéhenwinkel a = 30° gesehen. Etwas spater erscheint der Ballon unter
dem Hoéhenwinkel B = 40° (siehe nachstehende Skizze).

D

100m

— Berechnen Sie die Streckenlinge CD.

Schwimmbad (A_156)

a) Im Kinderbereich eines Schwimmbads soll eine Kinderrutsche errichtet werden.

Die unten stehende, stark vereinfachte Abbildung veranschaulicht den Aufbau dieser Kinder-
rutsche (nicht maBstabgetreu).

Die Rutsche taucht unter einem Winkel von a = 20° bei Punkt B ins Wasser ein und ist 3 Me-
ter lang (AB). Der Abstand zwischen den Punkten £ und C betrégt 0,5 Meter.

A

Rutsche
Leiter

B Wasser
E

— Berechnen Sie die Lange der Leiter AE, die fiir diese Kinderrutsche benétigt wird.

Trigonometrie Stand: 16.03.2024 | 16
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Fussball * (A_219)

c) Ein FuBballer steht am Elfmeterpunkt £ und schie3t den Ball unter einem Hohenwinkel von
o = 5° ab. Der Ball (vereinfacht als punktférmig angenommen) Uberfliegt die Torlinie im
Punkt P. Aufgrund der hohen Geschwindigkeit des Balls kann seine Flugbahn bis zum
Punkt P naherungsweise als geradlinig angenommen werden.

Folgende Entfernungen sind bekannt: AB=3m und BE =11 m.

Tor

p
|
1

Torlinie AN

1

— Berechnen Sie die Lange EP.

Der Ball erreicht 0,4 Sekunden nach dem Abschuss im Punkt £ den Punkt P.

— Berechnen Sie die mittlere Geschwindigkeit des Balls in km/h.

Deiche an der Nordseekueste * (B_425)

Um das Land vor Sturmfluten zu schiitzen, baut man Schutzwalle, sogenannte Deiche.

a) Auf einer Informationstafel ist ein Deichquerschnitt skizziert (nicht maBstabgetreu). Der

Deich hat eine Hohe von 6 m, die Deichkrone ist 5 m breit. Der Inhalt seiner Querschnitts-
flache betragt 192 m?.

Deichkrone

AuBenbdschung Innenbéschung

Hohe

Breite des Deichs !

— Berechnen Sie die Breite dieses Deichs.

Die AuBenbdschung ist 36,5 m lang.

— Bestimmen Sie den Neigungswinkel a der AuBenbdschung.

Trigonometrie Stand: 16.03.2024 | 17
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Tennis (2) * (A_211)

b) Ein Spieler trifft beim Aufschlag den Ball in einer Hohe von 2,3 m im Punkt A genau Uber
der Mitte der Grundlinie. Er visiert den Punkt B (Mitte der Aufschlaglinie) an. Um nicht ins
Netz zu gehen, muss der Ball das Netz in einer Hohe von mindestens 1 Meter (Uber dem
Boden) Uberqueren.

Die Flugbahn des Tennisballes beim Aufschlag kann modellhaft mittels einer Gerade be-
schrieben werden.

Netz
Aufschlaglinie l

“e4m . ~64am 55m Grundinie

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob der Ball bei diesem Aufschlag tiber das Netz geht.

Windkraftanlage (A_020)

d) Der Turm einer Windkraftanlage wirft einen Schatten N
der Lange L. Zur selben Zeit wirft eine Person mit
der KorpergréBe h einen Schatten der Lange s. &
(Siehe nebenstehende Abbildung.)

S
— Erstellen Sie aus L, h und s eine Formel zur
Berechnung der Turmhdéhe x.

X =

Treppenlift * (A_274)

b) Ein Unternehmen bietet Treppenlifte an, die eine Steigung von 200 % Uberwinden kénnen.

1) Stellen Sie anhand einer Skizze eine Steigung von 200 % dar.

Flugzeuge (A_126)

a) Ein Verkehrsflugzeug folgt beim Landeanflug einem Gleitpfad, der eine geradlinige Ver-
bindung zwischen der aktuellen Position des Flugzeugs F und dem Landepunkt P ist.
Der Gleitpfad schlieBt mit der horizontalen Landebahn einen Winkel von 3° ein (siehe
nachstehende nicht maBstabgetreue Skizze).

F

Glei
h Plag

— Erstellen Sie mithilfe der Hohe h eine Formel zur Berechnung der horizontalen Ent-
fernung x.

N =

- Berechnen Sie, in welcher Hohe h sich das Flugzeug befindet, wenn es eine Horizontal-
entfernung von 10 km vom Landepunkt hat.

Trigonometrie

Stand: 16.03.2024



Schiefe Tiirme (A_112)

b) Der Schiefe Turm von Suurhusen ist ein Kirchturm in

Ostfriesland. Er hat eine vertikale Hohe von 27,37 m und

einen Uberhang von 2,47 m. Neigungswinkel %

Der Schiefe Turm von Pisa hat einen Neigungswinkel von 10—')

rund 4°. g
b=
[}
>

— Ermitteln Sie, welcher der beiden Turme einen groBeren Neigungswinkel aufweist.

Trinkwasser * (A_311)

a) Ein Teil des Wiener Trinkwassers wird Uber die /. Wiener Hochquellenleitung aus dem
Hochschwabgebiet nach Wien geleitet. Das Gefélle dieser Leitung betragt durchschnittlich
rund 2,1 %e.

Eine der nachstehenden Abbildungen veranschaulicht ein Gefélle von 2,1 %o.
1) Kreuzen Sie die zutreffende Abbildung an. [7 aus 5] [0/1PR]
210 m D
. 100 km
2,1cm D
B
100 m
7!
927 m 0
B
im
7
0,21m < ]
R
[]
B\ 0,21
Durch die Il. Wiener Hochquellenleitung flieBen pro Tag durchschnittlich 210000 m® Wasser.
2) Berechnen Sie, wie viele Kubikmeter Wasser durchschnittlich pro Sekunde durch die
II. Wiener Hochquellenleitung flieBen. [0/1R]

Trigonometrie Stand: 16.03.2024 | 19
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Pro Level

Hausbau (A_248)

a) Der Querschnitt eines Dachstuhls ist in der nachstehenden Skizze vereinfacht dargestellt.

— Erstellen Sie eine Formel, mit der man den Winkel & aus a und h berechnen kann.

a=

— Berechnen Sie den Winkel a fur a=7m und h =220 cm.

b) Der Querschnitt eines Dachstuhls ist in der nachstehenden Skizze vereinfacht dargestellt.
Alle Langen sind in Metern angegeben.

6,50

3g° /]

b 4,25

— Berechnen Sie b.

Stausee * (A_271)

c) Fur den Hochwasserschutz wurde an einem Ufer ein Damm aufgeschuttet. Die Héhe des
Damms wird mithiife einer 1 m langen Messlatte ermittelt. Dazu werden von einem Punkt A
aus die Enden der Messlatte anvisiert und die Héhenwinkel a =40,0° und 8 =33,7° ge-
messen (siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Skizze).

Messlatte

Damm

Al
I e

1) Beschriften Sie in der obigen Skizze die Winkel o und 3.

Fir die Berechnung der Dammhohe h werden folgende Formeln verwendet:

tan(a) = Bike]

tan(g) =2

2) Berechnen Sie die Dammhdohe h.

Trigonometrie Stand: 16.03.2024
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Kugelstossen (2) * (A_268)

b) Der Aufschlagbereich ist in der nachstehenden Abbildung in der Ansicht von oben darge-
stelit (alle Angaben in Metern).

1) Berechnen Sie den in der obigen Abbildung markierten Winkel .

2) Markieren Sie in der obigen Abbildung diejenige Strecke, deren Lange durch den folgen-
den Ausdruck berechnet werden kann: o

tan (%)

Stadtturm (A_161)

a) Von einer neuen Parkanlage sieht man die Spitze des 51 m hohen Stadtturms unter dem
Héhenwinkel o = 38,2°.
S

Stadtturm

p a 2a

Parkanlage B

F

— Berechnen Sie, um wie viel Meter man sich dem Stadtturm entlang der Strecke PF nahern
muss, damit dieser unter dem doppelten Hohenwinkel zu sehen ist (siehe oben stehende
Skizze).

b)

Der Stadtturm mit einer Hohe h wirft zu einem bestimmten Zeitpunkt einen Schatten der
Lange b, wobei b und h normal aufeinander stehen.

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Hohenwinkels a, unter dem die Sonne zu die-
sem Zeitpunkt in dieser Stadt erscheint, auf.
o=

Trigonometrie
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Altenpflege * (A_262)

b) Der Aufzug eines Pflegeheims hat eine rechteckige Grundflache mit einer Lénge von 4 m
und einer Breite von 2,8 m. Ein Pflegebett fahrt auf beweglichen Rollen und hat die AuBen-
maBe 2,4 m x 1,1 m (siche nachstehende nicht maBstabgetreue Abbildung).

Aufzug-Innenraum von oben gesehen
28m

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob der Aufzug breit genug ist, damit das Bett — wie oben
skizziert — um 180° gedreht werden kann.

d) Eine Rampe der Lange x tUberwindet 3 Stufen. Jede Stufe hat die Héhe h und die Breite b.

— Kreuzen Sie die auf den dargestellten Sachverhalt zutreffende Formel an. [T aus 5]

2-b
X:cos(a) D
3-h-sin(@)
=" oap O
x=@2-b+y)-tan(a) | []
_2:-b+y
gia cos(a) O]
_ 3-h+sin(a)
i 2-b D

Rampe_fuer_Rollstuehle (A_204)

a) Die Rampe soll nicht steiler als 6,5 % sein.

— Ermitteln Sie den maximal erlaubten Steigungswinkel.

— Berechnen Sie, welche Strecke man mit einem Rollstuhl mindestens zurticklegen muss,
wenn ein Hohenunterschied von 45 cm Uberwunden werden muss.

b) — Erklaren Sie, warum sich der Steigungswinkel einer Rampe nicht verandert, wenn so-
wohl der horizontale als auch der vertikale Abstand verdoppelt werden.

Trigonometrie

Stand: 16.03.2024
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Vergnuegungspark (1) (A_208)

c) Im Vergnigungspark gibt es ein Kino.

Fiona sitzt a Meter von der Leinwand entfernt (Punkt F). Der Héhenwinkel zum unteren
Ende der Leinwand (Punkt Q) wird mit a bezeichnet, der Héhenwinkel zum oberen Ende
der Leinwand (Punkt P) wird mit 3 bezeichnet.

P

—

— Erstellen Sie eine Formel flr die Berechnung der Hohe h der Leinwand aus a, a und .
h=

Leuchtturm * (A_102)

b) Von der Spitze (Sp) des Leuchtturms in 108 Metern Héhe (h) Uber dem Meeresspiegel sieht

man eine Motoryacht (M) im Osten unter dem Tiefenwinkel von 38,45° und ein Segelboot
(S) in nérdlicher Richtung unter dem Tiefenwinkel von 27,73°.

OA/ M S\A

N
F ... FuBpunkt des Leuchtturms
O ... Osten

N ... Norden

— Interpretieren Sie die obenstehende Abbildung, indem Sie die gegebenen GréBen in die Ab-
bildung eintragen.

— Berechnen Sie die Entfernung der beiden Boote zueinander zum Zeitpunkt der Beobach-
tung.

Trigonometrie
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Tauchgang * (B_416)
a) Die nachstehende Grafik zeigt den Verlauf eines Lichtstrahls, der auf die Plexiglasscheibe

einer Taucherbrille trifft. Das Lot ist hier eine Gerade, die normal auf die Plexiglasscheibe
steht.

Lichtstrahl Lot

« ... Winkel zwischen Lichtstrahl und Lot im Wasser
B ... Winkel zwischen Lichtstrahl und Lot im Plexiglas

Der Zusammenhang zwischen a und 3 kann folgendermaBen ausgedriickt werden:
sin(a) verhélt sich zu sin(B) wie 1,49 zu 1,33.

1) Berechnen Sie den Winkel 3, wenn gilt: @ = 35°.

2) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung der Lange s, wenn die Dicke d und der Win-
kel B bekannt sind.

Q==

Bahnverkehr in Oesterreich* (A_283)

b) Die Fahrtstrecke im Semmering-Basistunnel wird 27,3 Kilometer lang sein und eine (als
konstant angenommene) Steigung von 0,84 % haben.
In der folgenden Berechnung des Hohenunterschieds Ah in Metern auf dieser Fahristrecke
ist genau ein Fehler passiert:

Steigungswinkel: a = arctan(0,0084) = 0,48127...°

b _27300m

- =3250114,6... m
sin(a)

1) Stellen Sie die Berechnung und das Ergebnis richtig.

Trigonometrie Stand: 16.03.2024 | 24



M MATHAGO

Gewitter * (A_071)

b)

Um Gebaude vor Blitzeinschlagen zu schitzen, werden Blitzableiter verwendet. Dabei wird
eine Metallstange, die sogenannte Fangstange, auf dem Gebaude senkrecht montiert.

Der hochste Punkt einer solchen Fangstange kann als Spitze eines drehkegelférmigen
Schutzbereichs angesehen werden. Alle Objekte, die sich vollstandig innerhalb dieses
Schutzbereichs befinden, sind vor direkien Blitzeinschlagen geschitzt.

h ... Héhe der Fangstange

« ... Schutzwinkel

r ... Radius der Grundflache des
Schutzbereichs

Grundflache des
Schutzbereichs

1) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Radius r aus @ und h.

T =

Auf einem Flachdach ist eine 2 m hohe Fangstange senkrecht montiert. 3 m vom FuB-
punkt der Fangstange entfernt steht eine 1,2 m hohe Antenne senkrecht auf dem Flach-
dach. Der Schutzwinkel betragt 77°.

2) Uberpriifen Sie nachweislich, ob sich diese Antenne vollstandig innerhalb des Schutz-
bereichs befindet.

Swimmingpool (A_175)

a) Der rechteckige Pool soll die L&nge L und die Breite B haben.
AuBerdem soll der Boden im Winkel a abfallen, sodass der Pool immer tiefer wird

(vgl. nachstehende Skizze).

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Volumens V aus L, B, T, und « auf.

V=

— Berechnen Sie das Volumen des Swimmingpools in Hektolitern fur folgende MaBe:
L=10m, B=38m, T,=15m und a=29°

Trigonometrie

Stand: 16.03.2024

25



Z

MATHAGO

=

L

Zimt (A_164)

c) Fur die Qualitatsprifung ,rinnt* das gemahlene Gewurz aus einer Abflllanlage und bildet
einen Schiittkegel. Das Zimtpulver bildet dabei anndhernd einen Drehkegel mit einem Off-
nungswinkel von 86° (siehe nachstehende Abbildung).

86°

d

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung der Hohe h aus dem Durchmesser d des
Grundkreises.

h=

Standseilbahnen * (A_290)

a) Eine bestimmte Standseilbahn hat eine konstante Steigung von 40 %. Der Streckenverlauf
dieser Bahn soll im unten stehenden Koordinatensystem dargestellt werden.
Die beiden Achsen des Koordinatensystems haben die gleiche Skalierung.
Die Talstation der Bahn liegt im Koordinatenursprung. Nur einer der Punkte A, B, C, D und E
kommt als Bergstation der Bahn infrage.
Hohenunterschied zur Talstation | i i i | | i i i
e R b e B o e e e e e B
| | | | | | | | | | | | | | | |
R I N S (O O S | & O A
7 ”F”\"T”F”\”T”T"\”T”T”\”T”*”F’T”T”
1 I SO W S S S S S DU W S W S WO N
ol dE T B
] e [
Do 0 A
27 8 el o e Mot e it Pt et b R oty (it oo, ity ¢ = == s daia | ) S
O S SN N S T U SH SO M SN SN O S N
; ; 1 i i 1 | horizontale Ent‘fernu‘ng von der Talstation
ettt ¢+ ¢ + &+ ¢
1) Kreuzen Sie denjenigen Punkt an, der als Bergstation infrage kommt. [7 aus 5]
A []
B []
© []
D []
E []
2) Berechnen Sie, welchen Hohenunterschied ein Wagen dieser Bahn Uberwindet, wenn
er von der Talstation bis zur Bergstation eine Fahrstrecke von 180 m zurlicklegt.
Trigonometrie
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Lichtverhaltnisse (A_118)

a) Die Decke des UntergeschoBes eines Hauses wird um 1000 mm nach vorne gezogen, um
den unteren Wohnungsbereich zu beschatten (siehe nachstehende Abbildung).

1000 mm Sonnenstrahlen

Einfallswinkel

Raumhoéhe
2650 mm

Fensterglas

Die Sonnenstrahlen haben zu einem bestimmten Zeitpunkt einen Einfallswinkel von 65,2°.

— Berechnen Sie, wie weit die Sonne unter diesen Bedingungen in den Raum hineinstrahlt.
Eiffelturm * (A_287)

c) Von Punkt P aus sieht man den héchsten Punkt des H Meter hohen Eiffelturms unter dem
Hohenwinkel a und die h Meter hohe Spitze unter dem Sehwinkel 3 (siehe nachstehende
Abbildung).

1) Erganzen Sie die Textllcken im folgenden Satz durch Ankreuzen des jeweils richtigen
Satzteils so, dass eine korrekte Aussage entsteht. [Llckentext]

Die Hohe ® ist durch den Ausdruck ® gegeben.
0) ®
H ] d-tan(a + B) ]
h ] d-tan(a - p) ]
H-h | [] d - tan(B) ]
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Basketball (A_081)

b) Bei besonders gelungenen Wiirfen fallt der Ball ohne
Bertihrung des Korbrings ins Netz. Der kleinste
Einfallswinkel @, bei dem dies moglich ist, ist in der
nebenstehenden Abbildung dargestellt.

(Die ,Dicke” des kreisférmigen Korbrings wird bei dieser
Uberlegung vernachlassigt.)

— Erstellen Sie aus dem Durchmesser d des Balles und dem Durchmesser D des Korbrings
eine Formel zur Berechnung von «.

=

Muenzen (2) * (B_493)

b) Die australische 50-Cent-Miinze besteht — von oben betrachtet — aus 12 gleich groBen
gleichschenkeligen Dreiecken.

Legt man 2 solche Minzen aneinander, ergibt sich folgende geometrische Situation:

Rrp

1) Ermitteln Sie die Winkel a und .

Rund um die Heizung * (A_140)

a) Die nachstehende Abbildung zeigt einen waagrecht gelagerten, zylinderférmigen Oltank in

der Ansicht von vorne. Der Punkt M ist der Mittelpunkt des dargestellten Kreises mit dem
Radius r.

o>
@ |

horizontaler Boden

1) Erstellen Sie mithilfe von r und « eine Formel zur Berechnung der Fullhéhe h.

h =

Fiir das Volumen V eines 2 m langen Oltanks gilt:
Vi=ir2egr- 2

2) Berechnen Sie, um wie viel Prozent das Volumen gréBer ware, wenn der Radius um
20 % groBer ware.
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New Horizons * (A_294)

New Horizons ist eine Raumsonde, die im Jahr 2006 von der Erde aus in den Weltraum gestar-
tet ist und immer noch unterwegs ist.

c) Die nachstehende (nicht maBstabgetreue) Skizze zeigt die Position von New Horizons
relativ zur Sonne.

1) Zeichnen Sie in der obigen Skizze den Sehwinkel a ein, unter dem die Sonne von
New Horizons aus gesehen wird.

2) Erstellen Sie aus r und x eine Formel zur Berechnung des Sehwinkels a.

=

Darts * (A_302)

b) Eine Dartscheibe mit dem Durchmesser D hangt senkrecht an einer Wand (siehe unten
stehende nicht maBstabgetreue Abbildung in der Ansicht von der Seite).
Der Mittelpunkt der Dartscheibe und das Auge eines Spielers befinden sich in der gleichen
Hoéhe Uber dem Boden.
L ist der Abstand des Auges vom Mittelpunkt der Dartscheibe. « ist der Sehwinkel, unter
dem der Spieler die Dartscheibe sieht.

Dartscheibe

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die GréBen L und « ein.

2) Stellen Sie mithilfe von D und L eine Formel zur Berechnung von o auf.

=

Tunnelvortrieb * (B_521)

b) Ein Teil des anfallenden Materials wird aufgeschtittet. Der dabei entstehende Schiittkegel
hat einen Neigungswinkel von 32° (siehe nachstehende Abbildungen).

Bildguelle: Anton, CC BY-SA 3.0, https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:Schuettwinkelrp.jpg [06.04.2021] (adaptiert).

1) Berechnen Sie den Radius r eines solchen Schiittkegels mit einem Volumen von 200 m2.

Trigonometrie
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Zirbenholzbetten * (A_309)

c) In der Mitte des Kopfteils wird ein Stlick in Form eines Herzens ausgefrast. Eine Hélfte der
Begrenzungslinie des Herzens wird durch eine Kurve beschrieben, die aus dem Kreisbogen k
und der daran anschlieBenden Strecke s besteht (siehe nachstehende Abbildung).

1) Begriinden Sie, warum k nicht als Graph einer Funktion mit dem Definitionsbereich [0; 2 -]
aufgefasst werden kann. [0/1R]

Die Flache der halben Herzform kann in einen Kreissektor und ein Viereck unterteilt werden.

FUr den Flacheninhalt dieses Kreissektors gilt:

S -
A =TT g
2) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung den Winkel 3. [0/1PR]
3) Kreuzen Sie diejenige Formel an, mit der man den Flacheninhalt A, des grau markierten
Vierecks berechnen kann. [1 aus 5] [0/1R]
A,=r?-cos(a) | []
A,=r-tan(e) | [
— r2
2~ tan(a) O
A=r?-sin(@) | [
= P
A, = sin(a) L

Winterdienst * (A_315)

a) In der nachstehenden Abbildung ist ein Schneepflug mit einem Raumschild mit der Breite b
auf einer 3,25 m breiten StraBe in der Ansicht von oben modellhaft dargestellt.

3,25m

Der Winkel a kann mit der nachstehenden Formel berechnet werden.

i 3,25)
a= arosun(—~—-b

1) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung den Winkel a. [0/1R]

Trigonometrie
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Speerwurf * (A_303)

a) Der Wurfbereich beim Speerwurf hat die Form eines Kreissektors (siehe nachstehende
nicht maBstabgetreue Abbildung in der Ansicht von oben).

Symmetrieachse

z ist die Differenz aus der tatsachlichen Wurfweite w = ML und der Streckenlange MP.

1) Stellen Sie unter Verwendung von w und o eine Formel zur Berechnung von z auf.

Zi=

Fir die Bogenlange b des Kreissektors und den Offnungswinkel o des Kreissektors gilt:
b =48,08m

a=29°
2) Berechnen Sie den Radius r des Kreissektors.

Schiffsfaehre * (A_313)

a) Ein Radfahrer méchte mit einer Schiffsfahre einen Fluss mit der Breite b Uberqueren.
In einer Entfernung von 250 m von der Anlegestelle sieht er die gegeniiberliegende Anlege-
stelle unter einem Winkel von 76° zum Flussufer.
In einer Entfernung von 190 m von der Anlegestelle sieht er die gegentberliegende Anlege-
stelle unter einem Winkel von 90° zum Flussufer.
(Siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Skizze.)

Anlegestelle
190 m &
250 m
\ b gegeniiberliegende
Anlegestelle
76°
1) Berechnen Sie die Entfernung d zwischen den beiden Anlegestellen. [0/1/2 R]
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Baumstammwerfen * (A_324)

b) Ein Baumstamm mit der Lange a wurde vom Abwurfpunkt aus geworfen. In der nachstehenden
Abbildung ist der nun auf dem Boden liegende Baumstamm in der Ansicht von oben darge-
stellt (Abmessungen in m).

Abwurfpunkt

1) Vervollstandigen Sie mithilfe von a und ¢ die nachstehende Formel.

Q = arctan | ;

Es gilt: B = 70°

2) Berechnen Sie die Lange a des Baumstamms.

Gartensauna * (A_328)

a) In der nachstehenden Abbildung ist die Grundflache einer Gartensauna in der Ansicht von
oben modellhaft dargestellt.

7 \]

1) Weisen Sie rechnerisch nach, dass der Winkel y ein rechter Winkel ist.

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die Strecke a ein, deren Lange mit dem nachstehenden
Ausdruck berechnet werden kann.
a=1,95"-sin(a)

Trigonometrie
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Tiefgarage * (A_334)

a) In eine bestimmte Tiefgarage flhrt eine Rampe mit konstantem Steigungswinkel . Beim
Befahren dieser Rampe ber(hrt ein bestimmtes Auto die Rampe im Punkt 7. (Siehe nach-
stehende modellhafte Abbildung.)

1) Stellen Sie mithilfe von a und b eine Formel zur Berechnung von o auf.

a=

Esgilt:a=14cm und b =135cm

2) Berechnen Sie die Steigung der Rampe in Prozent.

Pflanzenschutzmittel * (A_337)

a) Die Anwendung von Pflanzenschutzmitteln erfolgt oft mithilfe von
Dusen (siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Abbildung).

1) Stellen Sie mithilfe von a und b eine Formel zur Berechnung der Héhe h auf.

=

Es gilt: a =70°, ¢=0,3m

2) Berechnen Sie h.

San Francisco * (A_336)

a) In San Francisco wurden viele StraBen geradlinig und rechtwinkelig zueinander gebaut. Dabei
wurde keine Ruicksicht auf Steigungen genommen.

Ein 88 m langer Abschnitt der Lombard Street verlief friher geradlinig @
bergauf. Die Steigung dieser StraBe war in diesem Abschnitt anndhernd 22
konstant (sieche nebenstehende nicht maBstabgetreue Abbildung). 4\ a
1) Berechnen Sie den Steigungswinkel a fUr diesen Abschnitt.

Nach einem Umbau gibt es in diesem Abschnitt einige Kurven. Dadurch betragt der an-

nahernd konstante Steigungswinkel nur mehr rund 9,1°.

2) Uberpriifen Sie nachweislich, ob in diesem Abschnitt die Steigung in Prozent durch den
Umbau halbiert wurde.

Trigonometrie
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Ruderboot * (A_343)

c) Die beiden Ruder tauchen unter dem Winkel « in das Wasser ein (siehe nachstehende Ab-

bildung).
yinm
d
b
0 . [ A =(1,05|0,35)

1) Kreuzen Sie die richtige Formel zur Berechnung des Winkels « an. [7 aus 5]

@ = arcoos(1L02=05-d) | 7]
a = arctan (%) 0
a= arcsin(o’bﬂ) i
a= arccos(%) 0
o= arcsin(1L95=05:0) | )

Strafdenrad-WM * (A_340)

a) Der Streckenabschnitt mit der groBten Steigung hei3t Héttinger H6ll. Dort betrégt die maxi-
male Steigung 25 %.

Jemand vergleicht diese Steigung mit jener auf der Kitzbuheler Streif.

Der Streckenabschnitt auf der KitzbUheler Streif mit der groBten Steigung heit Mausefalle.
Dort betragt der maximale Steigungswinkel 40,4°.

1) Uberpriifen Sie nachweislich, ob die maximale Steigung der Mausefalle gréBer als jene der
Hottinger Holl ist.
Die Steigung entlang eines 7,9 km langen Teilabschnitts wird modellhaft als konstant mit

5,7 % angenommen.

2) Berechnen Sie den Hohenunterschied auf diesem Teilabschnitt in Metern.
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All Star Level

Maibaum aufstellen * (A_179)
a) Ein Maibaum der Hohe H wirft zu einem bestimmten Zeitpunkt einen 10,00 m langen

Schatten. Die Sonne erscheint dabei unter dem Hohenwinkel .

Hans stellt sich so hin, dass sein Schatten an derselben Stelle endet wie jener des Mai-
baums. Hans ist 1,76 m groB und ist 8,50 m vom Maibaum entfernt.

— Veranschaulichen Sie den Sachverhalt in einer Skizze, in der die gegebenen GroBen
sowie der Hohenwinkel & und die Hohe H beschriftet sind.
— Berechnen Sie den Hohenwinkel a.

b) Martin misst in einer horizontalen Entfernung von 50 m vom Maibaum den Héhenwinkel
B = 26,6° zur Spitze des Maibaums. AnschlieBend verkUrzt er seine horizontale Entfer-
nung auf die Halfte.

Er behauptet, dass sich dadurch der Hohenwinkel zur Spitze verdoppelt hat.

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob Martins Behauptung richtig ist.
c) Bei einem starken Unwetter knickt ein Maibaum der Hohe H um.

Der geknickte Teil schlieBt mit dem horizontalen Boden einen Winkel y ein (siehe nach-
stehende nicht maBstabgetreue Skizze).

ursprijngliche Spitze des Maibaums

Knickstelle

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von x aus H und y auf.
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Rolltreppen * (A_259)

b) Parallel zu einer Rollitreppe verlauft eine Treppe.
Bei der Erneuerung der Treppe soll ein Treppenabsatz eingebaut werden (siehe nachste-
hende Abbildung).

neuer Treppenveriauf ks
\ -

g
- urspriinglicher Verlauf der Treppe

b

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Steigungswinkels 8 aus b, h und a.

B=

Der Steigungswinkel der urspringlichen Treppe war kleiner als 45°.

— Erklaren Sie, welche Bedingung fUr a gelten muss, damit auch j3 kleiner als 45° ist.

Der Bodensee * (A_253)

a) Der Bodensee misst in seiner langsten Ausdehnung von Bregenz (Br) bis Bodman (Bo)
66 Kilometer (km). Aufgrund der Erdkrimmung ist von Bregenz aus das Seeufer bei
Bodman nicht zu sehen (siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Skizze):

r ... Erdradius (6371 km)

b ... Bogenlange, entspricht der Entfernung
zwischen Bregenz und Bodman

M ... Erdmittelpunkt

— Berechnen Sie den Winkel ¢.
Um bei sehr guten Sichtverhéltnissen von Bregenz aus das Seeufer bei Bodman sehen
zu kénnen, muss sich ein Beobachter in Bregenz mindestens auf einer Hohe h Uber dem

Seeniveau befinden (siehe obige nicht maBstabgetreue Skizze).

— Berechnen Sie die Hohe h.
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Miststreuer (B_286)

¢) Ein bestimmtes Miststreuer-Modell hat eine Breite von 1,2 m. Es streut im Stand bis
zu einer Breite von rund 5 m. Dabei wirft es den Mist (wie in der nachstehenden Skizze
ersichtlich) bis zu rund 4 m weit.
Die dick umrandete Flache der Skizze zeigt den Bereich, der vom stehenden Mist-
streuer bestreut wird.

4m

— Berechnen Sie den Winkel a.

Produktionserweiterung (2) * (B_337)

a) Die Produktion des neuen Produktes erfordert Umbauarbeiten. Wegen einer neuen Zu-
fahrtsstraBe wird von der unten dargesteliten Flache ein dreieckiger Abschnitt abgetrennt.

a
it |
= :
B
b

Die GréBen a, b und a sind bekannt.

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Inhalts A dieser dreieckigen Flache aus
den gegebenen GréBen.

A=

Hoehe der Wolkenuntergrenze * (B_110)

a) Die Hohe der Wolkenuntergrenze wurde friiher mithilfe eines Nachtwolkenscheinwerfers
bestimmt. Folgende Anweisung musste man dabei befolgen:

JPlatzieren Sie auf einer horizontalen Ebene den Scheinwerfer in einem Punkt P so, dass
sein Lichtstrahl senkrecht nach oben gerichtet ist.

Dort erzeugt er auf der Wolkenuntergrenze in der Hhe h einen punktférmigen Lichtfleck L.
Begeben Sie sich in einen anderen Punkt Q dieser Ebene und messen Sie die Strecken-
linge PQ.

Messen Sie den Hohenwinkel @, unter dem der Lichtfleck L nun von Punkt Q aus gesehen
wird.”

- Veranschaulichen Sie den beschriebenen Sachverhalt mithiife einer Skizze. Beschriften
Sie P, Q, L, hund « in dieser Skizze.

— Erstellen Sie eine Formel, mit deren Hilfe man die Hohe der Wolkenuntergrenze h mit
den gemessenen GroBen bestimmen kann.

h=
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Sternbild Grosser Wagen (1) * (B_014)

a) Astronomen verwenden verschiedene Koordinatensysteme. In einem Koordinatensys-
tem mit der Erde im Koordinatenursprung O kann die Position eines Sterns S mithilfe der

Mnkel a und 6 sowie der Entfernung OS von der Erde angegeben werden (siehe nach-

stehende Abbildung). o

S= (xSlyilZS‘)

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung der Koordinate z, aus dem Winkel 6 und der
Entfernung OS.

Zo=

— Ordnen Sie den Koordinaten x und y; jeweils den zutreffenden Ausdruck aus A bis D

zu. [2 zu 4]
Xg= - sin(a) - sin(6)
Ys= - cos(a) - sin(6)

- sin(a) - cos(6)

OO0 || >
&l 8l| 8l| 8l

- cos(a) - cos(6)

Statuen und Skulpturen (1) * (B_378)

a) Das Maria-Theresien-Denkmal in Wien wird vermessen. Es werden die Hohenwinkel
a = 45,38° und 8 = 38,19° gemessen. Weiters ist die in der nachstehenden Abbildung

eingetragene Lange bekannt. /R
1

340m

—

Abbildung nicht maBstabgetreu!

— Berechnen Sie die in der obigen Abbildung mit x bezeichnete Lange.
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Rohre (B_178)

b) Ein Rohr mit einem Innenradius r ist bis zu einer Hohe h mit Wasser geflillt (siehe nachste-

hende Abbildung).
i

"
h

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Winkels a mithilfe der GréBen r und h.

a=

— Berechnen Sie den Flacheninhalt des in der obigen Abbildung markierten Dreiecks fuir
r=10cmundh =12 cm.

— Berechnen Sie, wie viel Prozent der Rohrquerschnitisflache bei einem Radius von
r=10 cm und bei einer Hohe des Wasserstands von h = 12 cm noch frei sind.

Computerspiele (1) (B_374)

c) Das erste weltweit bekannte Computerspiel ist das Spiel Pong,
das 1972 verdffentlicht wurde. Dabei wird ein Ball hin- und her-

gespielt.
Eine kurze Sequenz des Spiels ist in der folgenden Grafik I F' |'|H o
dargestellt: =
| d
F E} D
A
¥
a
b X @) C
A a : B
. ’ v A
— Zeigen Sie, dass gilt: y = S0

Sightseeing in London (B_361)

b) Die Tower Bridge ist eine Klappbrlicke, die Uber die Themse flhrt. Um groBen Schiffen die
Durchfahrt zu ermdéglichen, kénnen die Briickenarme des 61 m langen Mittelteils hochge-
klappt werden. Die Gelenke der Briickenarme liegen rund 9 m Uber der Wasseroberflache.
Ein Schiff fahrt genau in der Mitte des Flusses und soll unter der Briicke durchfahren
(siehe nachstehende Abbildung).

zéé
16m 1 Schiff
9m
Wasseroberflache
61m
23 m

— Berechnen Sie denjenigen Winkel a, um den beide Brickenarme jeweils gedffnet werden
mussen, damit das Schiff mit einem Abstand von d = 2 m die Briicke passieren kann.

Trigonometrie
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c) Um die Hohe des Big Ben zu bestimmen, werden zwei Punkte in einer Ebene festgelegt.
Vom Vermessungspunkt V, wird der Hohenwinkel a zur Spitze des Big Ben gemessen.
Von einem um a Meter naher zum Turm gelegenen Vermessungspunkt V,, wird zur Spitze
ein Hohenwinkel B gemessen.

— Kreuzen Sie die zu diesem Sachverhalt passende Skizze an. [T aus 5]

vV, a V,

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der Hohe h aus a, @ und 8 auf.

h=
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Baumhaus * (A_116)

MATHAGO
c)

L

Das Baumhaus wird mit gewellten Kunststoffplatten Uberdacht.

.l

Dem Querschnitt liegt der Graph der Funktion f mit f(x) = cos(x) zugrunde. Dieser ist in
der nachstehenden Abbildung dargestellt.

fix)

N\

1) Tragen Sie in der obigen Abbildung die fehlende Zahl in das daflr vorgesehene
Késtchen ein.

In der nachstehenden Abbildung ist ein Winkel « im Einheitskreis dargestellt.

2) Zeichnen Sie im obigen Einheitskreis denjenigen Winkel 3 ein, fir den gilt:
sin(B) = sin(@) mit 8+ a und 0° < 3 < 360°.

Trigonometrie
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Satelliten und ihre Umlaufbahnen* (b) - 2_107, AG4.1 AG2.1, Halboffenes Antwortformat

Offenes Antwortformat
Ein Satellit bewegt sich auf einer annéhernd kreisférmigen Umlaufbahn mit dem Radius r um
die Erde. Die Erde wird als kugelférmig mit dem Radius R angenommen.
Dieses Modell ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

Satellit

Umlaufbahn

b) Die Satellitenschtssel einer Forschungsstation wird auf einen bestimmten Satelliten ausge-
richtet.

In der nachstehenden nicht maBstabgetreuen Abbildung ist diese Situation dargestelit.

Forschungsstation

Satellit

Der Erdradius R wird mit R = 6,37 - 10° m angenommen.

1) Berechnen Sie den Radius r der Umlaufbahn dieses Satelliten.

r= m

Die Geschwindigkeit von Funksignalen wird mit 3 - 10° m/s angenommen.

2) Berechnen Sie die Zeit (in s), die ein Funksignal flr seinen Weg von der Forschungsstati-
on zu diesem Satelliten benétigt. Geben Sie das Ergebnis mit 3 Nachkommastellen an.
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Kleingartensiedlung * (A_318)

b) Ein Gartenhaus mit einem Pultdach hat eine rechteckige Grundflache mit den Seiten a und b
(siehe nachstehende Abbildungen).

Abbildung 1 Abbildung 2
a, b, h, H ... Ld&ngen in cm

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der Hohe H auf. Verwenden Sie dabei a und h
sowie den Winkel a.

H= [0/1P]

In der obigen Abbildung 2 ist das Pultdach als graues Rechteck dargestellt, das auf allen
4 Seiten jeweils gleich weit Uber den Rand reicht.

2) Kreuzen Sie den richtigen Ausdruck fUr den Inhalt der Flache des grauen Rechtecks an.
[1 aus 5] [0/1PR]

b-VH-RhZ=a + 60 - 60
JH=-h+ay - (b +60)
(VH=RF+a +60) - (b + 60)
60 -b+VH -H +& b
60 + (H*~h?+a?) - b

Oo|go|g

Tischplatte * (B_554)
a) Der erste Entwurf flr die Tischplatte ist in der unten stehenden Abbildung dargestellt.

Die Begrenzungslinie der Tischplatte setzt sich aus dem Kreisbogen b mit dem Mittelpunkt M
und den Strecken s, s, und ¢ zusammen.

1) Stellen Sie mithilfe von r und a eine Formel zur Berechnung von h auf.

h=

2) Markieren Sie in der obigen Abbildung eine Strecke x, deren Lange mit der nachstehenden
Formel berechnet werden kann.

Xo= % e m
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Firmenlogos* (b) - 2_.117, FA4.4, Offenes Antwortformat

b) Das Logo eines Autoherstellers hat die Form eines regelméBigen Finfecks (siehe nach-
stehende nicht maBstabgetreue Abbildung).

1) Berechnen Sie fir r =3 cm den Umfang u dieses regelméBigen Fiinfecks.

Fitnessuhren* (2_126)

a) Eine 3,1 km lange Bergtour flhrt vom Start auf 680 m Seehdhe zu einem Gipfelhaus auf
1820 m Seehdhe. Der dabei zurtickgelegte Weg wird modellhaft als geradlinig mit konstanter
Steigung angenommen und ist in der nachstehenden Skizze (nicht maBstabgetreu) darge-
stellt.

Gipfelhaus
3,1 km

Start

Der Weg der Bergtour weist eine Steigung von a % auf.
1) Ermitteln Sie a.

a= %

Stuttgarter Fernsehturm * (B_601)

a) Zur Bestimmung der Hohe h des Stuttgarter Fernsehturms wurde die nachstehende nicht
maBstabgetreue Skizze erstellt.

't

[\ ) %

100 m

Bildquelle: Hansj?Lipp, CC BY-SA 2.0, https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d0/Der_Stuttgarter_Fernsehturm_vom_
Marienplatz_aus_gesehen_-_geo.hlipp.de_-_10720.jpg [12.05.2021] (adaptiert).

Es gilt: ¥ = 36,1°und 0 = 47,7°

1) Berechnen Sie die Hoéhe h.
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Kompensationsprifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 1

c) In der nachstehenden Abbildung ist ein anderes Grundsttick mit seinen Abmessungen darge-
stellt.

SN \e]

Die Lange b kann folgendermaBen berechnet werden:

b =cos(a) - /c?—a?

1) Kennzeichnen Sie b in der obigen Abbildung.

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 1

a) Inder unten stehenden Abbildung ist die geplante Bahnstrecke schematisch dargestellt. Sie
verlauft im ersten Abschnitt von der Talstation T zur Mittelstation M und im zweiten Abschnitt
weiter zur Bergstation B.

B
5
SQ
h 2
M a
s, .
T /] '
| X
I

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der horizontalen Distanz x auf. Verwenden Sie
dabei s,, s,, h, und h,,

10 P21

X =

2) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung den Winkel &, der mit der nachstehenden
Formel berechnet werden kann.

cos(q) =%
;

Einem Werbefolder sind folgende Informationen Uber die beiden Abschnitte der Bahn zu ent-
nehmen:

Abschnitt 1: s, =2324 m

h, =447m
Abschnitt 2: s, =1487 m
h,=533m

3) Zeigen Sie rechnerisch, dass die Steigung in Prozent am Abschnitt 2 rund doppelt so groB
ist wie die Steigung in Prozent am Abschnitt 1.

Trigonometrie
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AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 4 Aufgabe 1

In der unten stehenden Abbildung ist ein bestimmter Spitzbogen modellhaft dargestellt.

Die Form dieses Spitzbogens erhalt man, indem, ausgehend von den beiden Mittelpunkten A
und B, jeweils ein Kreisbogen mit dem Radius a gezeichnet wird. Dadurch ergibt sich das
gleichseitige Dreieck ABC.

1) Stellen Sie mithilfe von a eine Formel zur Berechnung der Bogenlange b auf.

b =

2) Berechnen Sie a fuir einen Spitzbogen mit der Hohe h = 5,2 m.

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 5 Aufgabe 1
a) In Abbildung 1 ist eine Wippe abgebildet. In Abbildung 2 ist diese Wippe in einer Ansicht von
der Seite modellhaft dargestellt.

Myinm
o h xinm
Abbildung 1 Abbildung 2

Bildquelle: Chabe01 — own work, CC BY-SA 4.0, https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Aire_Jeux_Rives_Menthon_St_Cyr_
Menthon_16.jpg [23.12.2021] (adaptiert).

Der Balken hat die Lange ¥ und sein Mittelpunkt befindet sich in der Hohe h.

1) Stellen Sie mithilfe von h und £ eine Formel zur Berechnung des Winkels o auf.

a =
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BHS Janner 2022 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 1

a) In der nachstehenden Abbildung ist das Pendel einer Uhr dargestellt.

1) Erstellen Sie mithilfe von a und 7 eine Formel zur Berechnung des Winkels a.

o=

2) Markieren Sie in der obigen Abbildung diejenige GroBe x, die mit dem nachstehenden Aus-
druck berechnet werden kann.

x=[-a-tan(90° - a)

BHS Janner 2022 Kompensationsprufung 2 Aufgabe 1

a) Bettina sieht vom Punkt B am Ufer des Worthersees die Spitze S des Aussichtsturms unter
dem Winkel a (siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Skizze).

S ... Spitze des Aussichtsturms

100 m

F ... FuBpunkt des Aussichtsturms

ﬁ

1) Stellen Sie mithilfe von a und a eine Formel zur Berechnung von AF auf.

AF =

2) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung denjenigen Winkel B8 ein, der mit dem nachstehen-
den Ausdruck berechnet werden kann.

— - AF
B=a arctan( bF)
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BHS Oktober 2021 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 1

c) Im Badezimmer wird ein Spiegel an der Wand angebracht. Eine Person steht vor dem Spiegel

und sieht den oberen Rand des Spiegels unter dem Hohenwinkel a = 3,85° (siehe nach-
stehende nicht maBstabgetreue Abbildung).

15m

Spiegel

17m

Boden ﬂ

1) Berechnen Sie die Hohe x (Uber dem Boden), in der sich die Unterkante des Spiegels be-
findet.

BHS Juni 2021 Kompensationspriifung 7 Aufgabe 1

a) Die erste Aufgabe besteht darin, mithilfe eines Streichholzes von einem vorgegebenen Punkt
aus die Hohe eines Handymasts H (in m) abzuschatzen.

Melisa steht in einer Entfernung x (in m) zum Handymast. Sie halt das 5 cm lange Streichholz

in der Entfernung einer Armlange (0,6 m) vor ihre Augen (siehe nachstehende schematische
Abbildung).

1,5m

1) Erganzen Sie die nachstehende Gleichung.

06:005=x:

2) Berechnen Sie den Hohenwinkel, unter dem Melisa die Spitze des Handymasts sieht.

Trigonometrie
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AHS Oktober 2022 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 1

Zylinderformige Blumentopfe kénnen in einem sogenannten Quadratverband oder in einem
sogenannten Dreiecksverband angeordnet werden (siehe nachstehende modellhafte Abbildungen
in der Ansicht von oben).

Quadratverband Dreiecksverband

a) Der Abstand b beim Dreiecksverband ist dabei geringer als der Abstand a beim Quadratver-
band.

1) Berechnen Sie die Differenz a — b flr den Fall, dass der Durchmesser der Blumentdpfe
40 cm betragt.

BHS Janner 2021 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 3

Die nachstehende (nicht mafBstabgetreue) Skizze zeigt den Querschnitt eines Daches, das
durch den Einbau zusétzlicher Balken mit den LAngen a und ¢ verstérkt wird. Der Querschnitt
des Daches ist das gleichschenkelige Dreieck ABC.

C

— Erstellen Sie mithilfe von b und a eine Formel zur Berechnung von a.

a= (A)
— Begriinden Sie, warum das Dreieck ABC nicht gleichseitig ist, wenn gilt: a = 50°. (R)
— Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die Strecke mit der Lange % - tan(a) ein. (R)
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BHS Janner 2023 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 1

c) 1) Veranschaulichen Sie im nachstehenden Einheitskreis den Winkel a mit o # 34—” flr den
qgilt:
. (37T o N
sm(T) = sin(a) i

=

w
E
-

-4

BHS Mai 2023 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 1

a) In den unten stehenden Abbildungen ist ein Klettergerist dargestellt. In der Ansicht von der
Seite handelt es sich dabei um ein gleichseitiges Dreieck. Die Sprossen sind als Punkte dar-
gestellt.

Quelle: BMBWF

1) Stellen Sie mithilfe des Sprossenabstandes s eine Formel zur Berechnung der Hohe h die-
ses Klettergerusts auf.

h=

In einem Spielwarengeschaft
wird ein KlettergerUst auch
zusammen mit einer geraden pS
Rutsche angeboten 42 -v3em %Qﬁe
(siehe nebenstehende nicht
mafstabgetreue Abbildung).

2) Berechnen Sie x.
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BHS Mai 2023 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 1

a) Ein rechteckiges Tor hat eine H8he von 210 cm. In das Tor wird ein dreieckiges Fenster einge-
baut. (Siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Abbildung.)

<
e
Vi ;

130 cm

210 cm

1) Tragen Sie im nachstehenden Ausdruck die fehlenden Zahlen in die dafur vorgesehenen
Kastchen ein.

[ ]-a
L]

sin(a) =

Aus optischen Griinden soll fur die Hhe h und die Breite b des Tores folgender Zusammen-

hang gelten:
b+h_b
b " h

Die Hoéhe h des Tores betragt 210 cm.

2) Berechnen Sie die Breite b dieses Tores.

BHS Oktober 2023 Kompensationspriifung 1 Aufgabe 1

b) In der nachstehenden Abbildung ist die Steigung eines Teilstlicks des Fahrradwegs im Tunnel

modellhaft dargestellt.
M

a

a ... waagrechte Lange des Teilstlicks in m
o ... Steigungswinkel des Teilstlicks

Eine Radfahrerin fahrt auf diesem Teilstlick mit der Geschwindigkeit v in m/s.
a

Es gilt: %W): 12,6

1) Interpretieren Sie den Wert 12,5 im gegebenen Sachzusammenhang. Geben Sie dabei die
zugehdrige Einheit an.
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BHS Oktober 2023 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 1

a) Ein Grundstlck hat die Form eines Vierecks (sieche nachstehende modellhafte Abbildung in
der Ansicht von oben).

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von b auf. Verwenden Sie dabei a, ¢, x und 8.

b=

a® —x*

Es gilt: sin(p) = 5

2) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung den spitzen Winkel ¢.
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L

LOosungen

Grundkompetenzen

Loésungserwartung: Rampe* - 1_835, AG4.2, Offenes Antwortformat

__h
g= sin(@)
g B
cos(90° - a)

Losungserwartung: Leiter*-1_811, AG4.2, Offenes Antwortformat

mogliche Vorgehensweise:

o ..
os(207) = 6,385...

Die Lange der Leiter betragt ca. 6,39 m.

Lésungserwartung: Leiter* - 1 787, AG4.2, Offenes Antwortformat
magliche Vorgehensweise:

cos(q) :% = d=4-cos(a)

a ... Winkel zwischen der Leiter und dem Boden
d ... Abstand des unteren Endes der Leiter von der Hauswand

Mindestabstand von der Hauswand: ca. 1,04 m
Hochstabstand von der Hauswand: ca. 1,69 m

Losungserwartung: Bahntrasse* - 1 763, AG4.2, Offenes Antwortformat

__30
1000

tan(a)
Losungserwartung: Raumliches Sehen* - 1_739, AG4.2, Offenes Antwortformat
__ d
saih(E
2 sm(g)

Losungserwartung: Drehkegel* -1 714, AG4.2, Offenes Antwortformat

mogliche Vorgehensweise:
r=tan(32° - 6
r=3,7cm

Losungserwartung: Dreieck* - 1_691, AG4.2, Offenes Antwortformat

% =c0s(70°)

oder:

r ~
?~O,34
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Losungserwartung: Viereck* - 1_667, AG4.2, Offenes Antwortformat

Loésungserwartung: Rechtwinkeliges Dreieck* - 1 643, AG4.2, Offenes Antwortformat

X

cos(B)

W =

Losungserwartung: Gefélle einer Regenrinne* - 1_594, AG4.2, Offenes Antwortformat
h=1-sin(q)

Losungserwartung: Sinkgeschwindigkeit* - 1 571, AG4.2, Offenes Antwortformat

X =V -sin(@)

Losungserwartung: Rhombus (Raute)* - 1_536, AG4.2, Offenes Antwortformat

f:2~a~cos(g>

Losungserwartung: Aufwdlbung des Bodensees* - 1 513, AG4.2, Offenes Antwortformat

Magliche Berechnung:

6370 - 6370 - cos(%) . 0,083 km £ 83 m

Aufwolbung: 83 Meter
Losungserwartung: Vermessung einer unzuganglichen Steilwand* - 1_488, AG4.2, Offenes Antwortformat

Mégliche Vorgehensweise:

tan(q) = B?C = BC~267m
tan(p) = 22
h=BD-BC ~2,02m

= BD ~4,69m

Die Hohe hist ca. 2,02 m.

Losungserwartung: Standseilbahn Salzburg* - 1_464, AG4.2, Offenes Antwortformat

sin(@) = -0 = = 20,12°

Losungserwartung: Sonnenhdhe* - 1_440, AG4.2, Offenes Antwortformat

___h
S tan()

mit ¢ € (0°; 90°) bzw. ¢ € (0; %)
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Losungserwartung: Steigungswinkel* - 1_368, AG4.2, Offenes Antwortformat

_ 7
tan(a) = 00
oder

a= arctan(%)

oder

a =tan ‘(&)

Lésungserwartung: Sehwinkel* - 1_416, AG4.2, Offenes Antwortformat

' B tan(%) mit @ € (0; 180°) bzw. a € (0; 1)

Loésungserwartung: Definition der Winkelfunktionen* - 1_344, AG4.2, Offenes Antwortformat

sino) =2 X

costf=2 | X

Losungserwartung: Winkel mit gleichem Sinuswert* - 1_715, AG4.2, Offenes Antwortformat

a+ f3=180°

Losungserwartung: Sinus und Cosinus* - 1_619, AG4.2, Offenes Antwortformat

y

h A X

=

O T
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Losungserwartung: Winkel im Einheitskreis* - 1_595, AG4.2, Offenes Antwortformat

=

Loésungserwartung: Koordinaten eines Punktes* - 1 560, AG4.2, Offenes Antwortformat

Maogliche Berechnung:
tan(p — 180°) =% = @ =~213,69°

Losungserwartung: Winkel bestimmen* - 1 512, AG4.2, Offenes Antwortformat

sin(a) =0,4 = a,=~23,6°% a, ~ 156,4°
cos(a,) > 0; cos(a,) <0 = a=aq,~ 156,4°

Losungserwartung: Berechnungen am Dreieck* - 1_1183, AG1.1,2 aus 5

a B A | b-cos()
b E
p
B
R E cos(fB)
h
h D C @@
D q - tan()
h
= |9 @)
q
F cos(Q)

Losungserwartung: Intervalle* - 1_1184, AG1.1,2aus 5

[0°; 90°) X

Loésungserwartung: Treppe* -1 883, AG1l.1,2 aus 5

kleinstmoglicher Steigungswinkel ¢: 19,95...°
groBtmaoglicher Steigungswinkel @: 45°
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Losungserwartung: Viereck* - 1_1249, AG3.4, Lickentext

tan(B) = a—‘_"—c

Lésung: Dreieck* (1_1273)

sin(a) =

w|”"
X

1

cos(90° - a) = %

Ldsung: Dreieck* (1_1297)

W__. sin(a)

h= tan()

Ldsung: Segelboot* (1_1321)

b ; b h-d
= arctan(h——) oder a = arcsm(—— oder Q@ = arcCos|—————
-d Vb7 + (h - af Vb7 + (h-af

Auch die Schreibweisen mit ,tan™* oder ,sin™'* oder ,cos™* sind als richtig zu werten.

Trigonometrie
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Rookie Level

Am Fluss * (A_229) Lésung

b) CD = AB - (tan(B) — tan(q))
CD=26,1...m~26m
Schwimmbad * (A_156) Lésung

a) Ansatz zur_Berechnung der Lange AC:
sin(20°) =42
AC =1,03m

Berechnung der Lange der Leiter mithilfe des Lehrsatzes von Pythagoras:
AE =(0,52+AC?) =1141...~1,14

Die Leiter ist 1,14 m lang.
Fussball * (A_219) Lésung

c) AE: /32 +112=,/130

=5 _AE = _ V130
EP: cos(a) = =2 = FP= os59)

=11,445...
EP~11,45m

1144.m _ m_ km
04s _28,61...S 103 h

Deiche an der Nordseekueste * (B_425) Losung
sl el

A ... Inhalt der Querschnittsfiache
C ... Breite der Deichkrone
d ... Breite des Deichs
h ... Héhe

2-A 2-192
d="F—-¢="% -
Der Deich ist 59 m breit.

5=159

sin(a) = % = @=9,461..°

Der Winkel a betragt rund 9,46°.

Fussballtor (A_183) Lésung
a) a= arccos(c—'b
a

- 0,95\ _ 0
(@ = arccos (2,62 =68,7403...

a ~68,7°

Tennis (2) * (A_211) Ldsung

b) ahnliche Dreiecke:

.23 ..h
64+64+55 64

h=0,80... m=~0,8m

Der Ball ist beim Netz in einer Héhe von rund 0,8 m.
Somit geht der Ball ins Netz.

Windkraftanlage (A_020) Lésung

dyx:L=h:s = x=’7s;L

Trigonometrie
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L

Treppenlift * (A_274) Lésung

b1)

200

100
Flugzeuge (A_126) Losung
a) h=x-tan(3°)

h =10 -tan(3°) = 0,56241...
Das Flugzeug befindet sich in rund 524 m Hohe.

Schiefe Tirme (A_112) Lésung

b) Neigungswinkel des Schiefen Turms von Suurhusen:

247\ .. .
27‘37) = B

arctan(

Der Schiefe Turm von Suurhusen weist einen gréBeren Neigungswinkel auf als der Schiefe
Turm von Pisa.

Trinkwasser * (A_311) Losung

at)

210 m L

100 km

a2) 1Tag=86400s

210000 _
86400 s

Durch die Il. Wiener Hochquellenleitung flieBen pro Sekunde durchschnittlich
rund 2,4 m® Wasser.
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Hausbau * (A_248) Loésung

|=

a) a= arctan(

NN

2
5

a= arctan( ) = 32,15...° ~ 32,2°

w

b) b = 6,5 - cos(38°) — 4,25
b=0872...m=~0,87m

Stausee * (A_271) L6sung

ct) Messlatte
im
h
Damm
B a
Al
[ ]
c2) tan(40°) = * 1 2 h=e-tan(40%) -1
tan(33,7°) =g = h=e-tan(337°)
e-tan(33,7°)=e-tan(40°-1 = e=5,80...
h=e - tan(33,7°) = 3,87...
Die Dammhohe betragt rund 3,9 m.
Kugelstossen (2) * (A_268) Lésung
bl) a=2- arcsin(%) =34,915...° =~ 34,92°
b2) |
|
I
12
Strecke mit der Lange 6
tan(g)
2

Stadtturm * (A_161) Lésung

51 I -
) (o) ") ~ 52,471... =62,47

Man muss sich um rund 52,47 m annahern.

b) Der Hohenwinkel a (0° < a < 90°) kann bestimmt werden durch:

= arotan(%)

Trigonometrie
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Altenpflege * (A_262) Losung

b) Lange der Diagonalen des Bettes d:
d=41,12+2,42 = 2,640...

Die Lange der Diagonalen betragt rund 2,64 m. Da die Diagonale kirzer als die Liftbreite
ist, kann das Bett im Lift um 180° gedreht werden.

d)

[-]
[-]
[-]

_2-b+y
5= cos(a)

[-]

Rampe fuer Rollstuehle * (A_204) Losung

a) tan(a) = 0,065 o~ 3,72°
sin(3,72°%) = s X ~ 694 cm

b) Der Steigungswinkel bleibt gleich, da das Verhéltnis der beiden Katheten nicht verandert
wird (ahnliche Dreiecke).

Vergnuegungspark (1) * (A_208) Lésung
c) rechtwinkeliges Dreieck FPS: tan(f) = - = SP =a - tan(B)

rechtwinkeliges Dreieck FQS: tan(a) = Sa_Q = SQ=a- tan(a)

h=SP -3Q
h=a-tan(B) —a - tan(a) = a - (tan(B) — tan(a))

Leuchtturm * (A_102) L6sung

b)
Sp h ... Hohe des Leuchtturms
In der hinteren Ecke F sind drei
rechte Winkel.
38,45° 27,73°
Wl s \A

(0] N

h=108m

Entfernung MF: tan 38,45° = % MF = 136,018

Entfernung SF:  tan27,73°= 198  5F - 205,448

SF
MS = J(MFY + (SF)? = 246,393

Entfernung der beiden Boote: 246 m
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Tauchgang * (B_416) Lésung

sin(a) _ 1,49
) Sin(@) = 1:33

B =30,79...° ~ 30,8°

d
32) S = Sos(B)

Bahnverkehr in Oesterreich* (A_283) Losung

b1) Ah =27300m - sin(a) =229,3... m

Gewitter * (A_071) Lésung
b1) r=h-tan(a)

_3 _
b2) {o = 0,69...

2-0,69...=1,30...

In einer Entfernung von 3 m von der Fangstange hat der Schutzbereich eine Hohe von
rund 1,3 m.

Die 1,2 m hohe Antenne befindet sich daher zur Géanze im Schutzbereich.

Auch eine Uberprifung mithilfe einer exakten Zeichnung ist als richtig zu werten.
Swimmingpool (A_175) Lésung

T2_ TI

a) tan(a) = = T,-T,=tanf@)-L = V=T1-L-B+tﬂ(%)‘—l'2~8

V =52,59...m® ~ 526 hl
Zimt (A_164) Lésung

. d
0 "= 5 tan@s

Standseilbahnen * (A_290) Ldsung

al)

a2) Neigungswinkel a = arctan(0,4) = 21,801...°
Hohenunterschied h = 180 - sin(a) = 66,850...

Der Wagen Uberwindet einen Héhenunterschied von rund 66,85 m.

Trigonometrie
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Lichtverhaltnisse (A_118) Lésung

a
) 1000 mm Sonnenstrahlen
Einfallswinkel
Raumhdhe
2650 mm 2650 mm
Fensterglas
65,2° /<]
| X 1000 mm
I
o _ 2650 __ 2650 T
tan(65,2°) =X+ 1000 > X= t—an(65,2°) 1000 =224,4...
Die Sonne strahlt rund 224 mm in den Raum hinein.
Eiffelturm * (A_287) Lésung
cl) ® ®

d - tan(a - B)

H-h

Basketball (A_081) Losung
b)

— arcsin(€
a= arcsm(D)

Muenzen (2) * (B_493) Losung

_ 180°-30° _

b1) «a 5

75°

B =360°-4-75°=60°
Rund um die Heizung * (A_140) L6sung
al) h=r-r- cos(%)
a2) V

neu

12-R-m-2=144-r2-11-2=1,44.V

Das Volumen wére um 44 % gréBer.
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New Horizons * (A_294) Losung

cl)

New Horizons

c2) =2 arcsin(f)

Darts * (A_302) Losung

b1)

Dartscheibé/ L

- . D
b2) a=2 arctan(2 : L)

Tunnelvortrieb * (B_521) Lésung

b1) V=g-m-r-h
tan(32°)=$ = h=r-tan(32°)
1

200:3

-7 - r?-r-tan(32°)

r=6,73...m
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Zirbenholzbetten * (A_309) Lésung

M MATHAGO

c1) Die Kurve k stellt keine eindeutige Zuordnung dar; beispielsweise gibt es an der eingezeich-

neten Stelle zwei Kurvenpunkte.

_____

c2)

.....

c3)

Ay tan(a)

Winterdienst * (A_315) Lésung

al)

3,25 m

Auch ein Kennzeichnen des Winkels o an einer anderen Stelle in der Abbildung ist als richtig

zu werten.

Speerwurf * (A_303) Losung

al) z=w—w-cos(-0—()
2
P
a2) b=m-r T80°
r_b-180°_48,08~180°
Tonmea T me29°
Der Radius r betragt rund 95 m.

=949...

Trigonometrie
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Schiffsfaehre * (A_313) Ldosung

al) b =60 -tan(76°) = 240,6...
d =+/190% + b? = /1907 + 240,6...2 = 306,6...
Die Entfernung d betragt rund 307 m.

Baumstammwerfen * (A_324) Losung

Jaz-25

b1) «a = arctan
{

5
b) a = o

a=532...m

Gartensauna * (A_328) Losung

al) Da der Lehrsatz des Pythagoras flr dieses Dreieck gilt, ist es rechtwinkelig:

V1,8+075°=195 = y=90°

Auch ein richtiger Nachweis mithilfe von trigonometrischen Beziehungen ist als richtig zu
werten.

a2) a

Fur die Punktevergabe ist ein Kennzeichnen des rechten Winkels beim Einzeichnen von a
nicht relevant.

Losung: Tiefgarage * (A_334)

al) a=2- arcsin(%)

a2) a=2- arcsin(%) =11,90...°
tan(a) = 0,210...

Die Steigung der Rampe betragt rund 21 %.

Lésung: Pflanzenschutzmittel * (A_337)

al) h=—"2
2~tan(%)
a2) b=1-c=07
07 o 6.480...

ey tan(35°)
h=05m
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Losung: San Francisco * (A_336)

al) a= arcsin(%) =115,15..°

Der Steigungswinkel « fir diesen Abschnitt betragt rund 15,2°.

a2) Steigung vor dem Umbau: tan(15,15...°) = 0,270...
Steigung nach dem Umbau: tan(9,1°) = 0,160...

% =0,135... < 0,160...

Durch den Umbau wurde die Steigung von rund 27 % auf rund 16 % gesenkt. Die Steigung
wurde also nicht halbiert.

Ein Vergleich der beiden Steigungswinkel ohne Umrechnung in die zugehdrige Steigung ist
als falsch zu werten.

Lésung: Ruderboot * (A_343)

cl)

' = arccos (1’051#)

Ldsung: StraBenrad-WM * (A_340)

al) tan(40,4°) =0,851... > 0,25

a2) Steigungswinkel a auf diesem Teilabschnitt:
a = arctan(0,057) = 3,26...°

Hohenunterschied Ah auf diesem Teilabschnitt:

Ah = 7900 - sin(a) = 449,57...

Der Hohenunterschied auf diesem Teilabschnitt betragt rund 449,6 m.

Da sin(arctan(0,057)) = 0,057 gilt, ist auch folgende Berechnung als richtig zu werten:
7 900 - 0,057 = 450,3
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All Star Level

Maibaum aufstellen * (A_179) Lésung

a)

1,76 m

8,50m

i0m

_176

=35 = a=49,55...°~49,6

tan(a)

b) tan(26,6°) = % = H=2503..

tan(y) = H

55 = y=4504..° = 45,0°

Die Behauptung stimmt also nicht, weil 2 - 26,6° = 45,0°.

Auch eine richtige Argumentation mithiffe der allgemeinen Eigenschaften der Tangens-
funktion ist zuldassig.

: X _ ,_H-siny
en=g 3 = X550

Rolltreppen * (A_259) Lésung

b) B= arctan(b ’1 a)
Ein Steigungswinkel von genau 45° wirde bedeuten, dass h und b —a gleich lang sind.

h=b-a = a=b-h
Ist a <b - h, soist der Winkel 3 kleiner als 45°,

Der Bodensee * (A_253) L6sung

I

ayb=m-r 180°
_66-180° _ 8 o s
(4)——6371 - =0,593...° = 0,569

Auch eine Berechnung des Winkels im Bogenma ist als richtig zu werten.

_ 6371
~ cos(¢)

cos(g) = 8371

= m = -6371=0,3418... ~ 0,342

Die Hohe, auf der sich ein Beobachter befinden misste, betragt rund 342 Meter.

Miststreuer (B_286) Losung

a) 25-06 - 4
c) tan(f) = a~50,81...
a~50,8°
3 :05
Trigonometrie
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Produktionserweiterung (2) * (B_337) Lésung

a) a b-a,
[ ___
./ .
|x
BY
b
tan(a) = 2 ;a
Flacheninhalt des rechtwinkeligen Dreiecks: A = 2 _5 L% D Ea)targ[()a_) 1. 2([_) t_aré:z:x)
Hoehe der Wolkenuntergrenze * (B_110) Lésung
a) L
h
/a\ Al
Q P
h =PQ - tan(a)
Sternbild Grosser Wagen (1) * (B_014) Losung
a) z = 0S - sin(6)
X = D A | OS - sin(a) - sin(6)
Vo= C B 0S - cos(a) - sin(6)
C 0S - sin(a) - cos(6)
D 0S- cos(a) - cos(6)

Statuen und Skulpturen (1) * (B_378) Ldsung

a) "
{

3.40m

y=90°-a=44,62°
a-B=719°

z _ 3.4
sin(44,62°) ~ sin(7,19°)
z=19,08 ...

sin(38,19°) =
x=11,797...

X
19,08...

Die Lange x betragt rund 11,80 m.
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Rohre (B_178) Lésung

b) a= arccos(%)

A, ... Flacheninhalt des Dreiecks
A =2 VI-22 1202 =2 .6 =570:..
A,~9,8cm?

A, ... Flacheninhalt des Kreissektors mit dem Winkel 2 - o
12-10
10

2 - arccos - (

- 102-2-9 _ 102
Ag=1-10? 360 =" 102 360°

=136,94...
/;s\
A,y - Flacheninhalt des freien Teils des Querschnitts

A =As-2-A,=117,347... A g A

Ag@sarm ... Gesamtflacheninhalt des Querschnitts

A gy =1 - 102=314,150...
A

———=0,37353...
gesamt

Es sind noch rund 37,35 % der Rohrquerschnittsflache frei.

Computerspiele (1) (B_374) Losung

c) Die Dreiecke ABC und CDE sind ahnlich. Daher gilt:
d__a - _d-b
_———— y = —
y b-y a+d

Sightseeing in London (B_361) Lésung

b) sin(90° - o) = =
2 1
hho=—_%
' sin(90° - @) h,
h +7 Z 2
tan(a) = ‘1+9 é__ u mI &
16m Schiff 19m
s 3.7 9m
sin(90° - @)
tan(a) = — 5
61m
Losen mittels Technologieeinsatz: 23m
o =25,898...°

Die Brickenarme mussen in einem Winkel von rund a = 25,89° gedffnet werden.

c)
[.]
i
h
)
vV, a V,

[.]
]
[ie]

_a-tan(p) - tan(a)

~ tan(B) - tan(a)

Trigonometrie
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Baumhaus * (A_116) Lésung
cl) 9
\ /f/-\
| - \\/ ________ \Knid
c2) y

Losungserwartung: Satelliten und ihre Umlaufbahnen* (c) - 2_107, FA5.2, Halboffenes Antwortformat
b1) cos(81,32°) :M

r=42208977,5.. m

b2) Entfernung Forschungsstation — Satellit: \/r?2 — R? = 41725542,4... m
417255424...
300000000 - O+1390-

Das Funksignal bendtigt fur seinen Weg von der Forschungsstation zum Satelliten
rund 0,139 s.

Kleingartensiedlung * (A_318) Losung
b1) H=h+a - tan(a)

b2)

VH=-hzZ+a? +60)- (b +60)

Tischplatte * (B_554) Lésung

al) h=r- sin(%) oder h:r~cos(g)

a2)

Trigonometrie
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Loésungserwartung: Firmenlogos* (c) - 2_117, AG4.1, Offenes Antwortformat

b1) u=5-2-3-sin(36°) =17,63...
u=17,6 cm

Ldsung: Fitnessuhren* (2_126)
al) /3100°- 11407 = 28827...

a=-—1140 _(395..

Lésung: Stuttgarter Fernsehturm * (B_601)

al) fa—

Yl

e 100

sin(y) ~ sin(6 - v)

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
e=293,01...

h=e-sin()=216,72...

100m

Der Stuttgarter Fernsehturm hat eine Héhe von rund 216,7 m.

Trigonometrie
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Kompensationspriifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 1

cl) b
NI |

C

AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 1

al) x=1/s2-hZ+./sZ-h?

a2) B
N
SE
'hZ
v I
s, a ,
T i '
| X
I
al) B
82
h2
v A
S, a h
T /] !
T X, X,
I

X, = JSZ—hZ = 2280,60...
X, =/sZ—hZ=1388,19..

Steigung in Prozent am Abschnitt 1:%: 0,1960... =19,6... %
1

Steigung in Prozent am Abschnitt 2: % =0,3839... =38,3... %
2

Die Steigung in Prozent am Abschnitt 2 ist also rund doppelt so groB wie die Steigung in
Prozent am Abschnitt 1.

AHS Juni 2022 Kompensationsprufung 4 Aufgabe 1

_a-n-60° _a-m
al) b="Hg5 =73

a2) h=2./3 = a=21_¢00.

Der Radius a betragt rund 6,0 m.

AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 5 Aufgabe 1

- Ih
al) a= arcsm(ﬂ)
2

oder:

a= arcsin(T)
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BHS Janner 2022 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 1
. [a
al) a= arcsm(l)

a2)

BHS Janner 2022 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 1
al) AF=a - sin(a) - 100
a2) S ... Spitze des Aussichtsturms

100 m

F ... FuBpunkt des Aussichtsturms

o /]

b

A

BHS Oktober 2021 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 1
c1)

1,56m

Spiegel

1,7m

Boden /]

tan(a) :é = y=0,20..
y+1,7=x+15
x=y+0,2=040...

Die Unterkante des Spiegels befindet sich in einer Hohe von rund 0,4 m.

Trigonometrie
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BHS Juni 2021 Kompensationsprifung 7 Aufgabe 1

al) 06:0,05=x:(H-1,5)

a2)

H
5cm
Al oo ra
0,6 m
1,6m
i
X
_ 0,05
tan(a) = 06
a=4,76.."°

AHS Oktober 2022 Kompensationsprufung 1 Aufgabe 1
al) a=40

b ist die Héhe eines gleichseitigen Dreiecks mit der Seitenldnge 40.

b :%- J3 =34,64...

oder:

b=4402-20° =34,64...

a—-b=40-34,64...
a—-b=535...cm

BHS Janner 2021 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 3

(AY a2 = ain(y) - {3

(A): a = sin() 5

(R): Die Innenwinkel gleichseitiger Dreiecke haben 60°. Das ist hier nicht der Fall.

(R):

(el

- tan{a)

Trigonometrie
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BHS Janner 2023 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 1

cl)

-

BHS Mai 2023 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 1

al) h=/(6-sF-(B8-sf=27-5°=27 s oder hzsg;s'ﬁ:B-s'\/g

a2) tan(35) = 42 ;E

x =145,89... cm

BHS Mai 2023 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 1

(@]

al) sin(a) =

a2) b+210 _ b

b 210

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
(b,=-129,7...) b,=339,7...
Die Breite b betragt rund 340 cm.

BHS Oktober 2023 Kompensationsprifung 1 Aufgabe 1
b1) Die Radfahrerin bendtigt flr dieses Teilstlck 12,5 s.
BHS Oktober 2023 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 1

-c-x) _a-c+x

cos(B) ~ cos(B)

al) b=2

a2) ¢

AN
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